

M A K Ó I FÜGGETLEN UJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

A makói törvényszék.

Makó, aug. 16.

Sokat irtunk már mi is a makói törvényszékről, mint közönségünk egyik legnagyobb óhajáról. Két évvel ezelőtt már azt hittük, hogy teljesül a vágyunk. Az akkori koalíciós igazságügy-miniszter be is terjesztette a képviselőház elé törvényjavaslatát a makói törvényszék felállításáról. Nem kellett volna több két hónapnál s a javaslatból törvény lett volna. De a mi privat szerencsétlenségünkre, bár az ország nagy szerencséjére, közbejött aztán, hogy szétrobbant a koalíció minden további tervével, szándékával együtt. Szétpukkad a makói törvényszék felállításának terve. A törvényjavaslat nem került elő újra, a nemzeti munkapárt igazságügyminisztere nem tette ezt a magáévá. legalább semmi se hallatszik még idáig abból, hogy saját javaslatát gyanánt újra a Ház elé viszi-e a megbukott előbbi kormány ezen javaslatát.

A nagy politikai fordulat után mi is elhallgattunk a törvényszékünkkel. Mintha még eddig mi se történt volna s mintha nem is akarnók, hogy ebben az ügyben ezután is valami történjen. Mintha nem is akarnánk most már törvényszéket. Semmi hang, semmi szó, annál kevésbé valami lépés most már ebben a dologban.

Éppen úgy, mint minden dolgainkban. Mindennek nagy erővel neki buzdulunk, de ez a nagy buzgóság alig tart valameddig. Szinte eltelejtjük, a miért előbb még olyan dicséretre méltóan tüzeltünk s harcoltunk.

Törvényszékünk ügyével azonban nem szabad így elbánnunk. A követelését nem szabad elejtenünk, sőt most kell csak neki fogni igazában annak a munkának, melynek eredménye a makói

törvényszék kell hogy legyen.

Azt mondják a kishitűek, hogy a koalíció idejében még csak megkaphattuk volna a törvényszéket, mert országgyűlési képviselőnk nemcsak hozzá tartozott a kormány többségi pártjához, hanem a nemzetgyűlésében egyik legnagyobb állást — a legelső közjogi méltóságot — töltötte be. Mójában s hatalmában lett volna hát neki is s pártjának is, hogy Makónak ezt az ajándékot adja.

Igaz, hogy akkor megkaphattuk volna s ha odafelelőbb előtt jártak volna vele, meg is kaptuk volna. A mint hogy már törvényjavaslatig meg is érett volna az ügy.

Azt is mondják kormányparti oldalról, hogy ha feladta volna az itteni függetlenségi bárt elveit s kormányparti képviselőt küldött volna a parlamentbe, mégis csak lenne törvényszékünk.

Szóval az a veleje a hiedelemnek, hogy ha a mi pártunk kormányparti volna, lenne törvényszékünk, de mivel ellenzéke vagyunk a kormánynak, nem lesz törvényszékünk.

Am éppen ennél az állításnál kell megállnunk s tisztáznunk a kérdést.

Első sorban azt kell kérdeznünk, hát politikai kérdés az, hogy legyen-e Makón törvényszék vagy nem? Azt hisszük, hogy nincs, a ki e kérdésre mást felelne, mint hogy ez egyáltalában nem politikai kérdés. Nem szabad annak másnak lennie, mint tisztán igazságügyi kérdésnek!

Ha pedig így van, csakis az a további kérdés, hogy igazságügyi tekintetben szükséges-e a törvényszéknek Makón való felállítása (mondjuk a régi jogunkon: visszaállítása) avagy nem szükséges? Ugy kell lenni, hogy a koalíció idejében is ez volt, mint most a munkapárt uralkodása alatt is csak ez az egyedüli kérdés,

a melyhez képest köteles a kormány dönteni akár pro akár kontra törvényszékünk ügyében.

Nagyon sokszor kifejtettük mi már, hogy a helyes igazságszolgáltatás céljaira tekintettel nagyon is szükség van a makói törvényszékre.

Ujabbán azt mondják, hogy a most beterjesztett polgári perrendtartás úgy is kifogja bővíteni a járásbíró-ságok hatáskörét úgy, hogy sok, eddig a törvényszék elé utalt ügy a járásbíró-ság előtt fog elintézését nyerni, ezért elég nekünk a meglevő járásbíró-ság.

Ez az érv azonban egyoldalú. Mert a másik oldalán meg nem mondja el azt, hogy a törvényszékeknel meg az egész vonalon a közvetlenséget és a szóbeliséget hozza be az új perrendtartás az eddigi merő írásbeliség helyett. Vagyis azokban a nagyszámu perekben, amelyekben eddig úgy döntött a bíróság, hogy a felek színét se látták az egész per folyamata alatt egymásnak, mert mindent írásban kellett beküldeni, ezután személyesen kell a feleknek a törvényszék előtt megjelenniök s szóbelileg kell ott tárgyalniök. A járásbíró-ság hatáskörének a kibővítésével a mennyire fölöslegesnek tünt volna fel a makói törvényszék, a törvényszék előtti eljárásba is behozandó szóbeliség és közvetlenség még sokkal inkább szükségessé teszi, hogy legyen törvényszékünk.

Különb, hogy törvényszékek szaporítására úgy is csak szükség lesz, az is igazolja, a miről ma irtunk, hogy Versecen már fel is állítja az igazságügyi kormány.

Éppen Székely Ferenc igazságügyminiszter az, akitől joggal remélhetjük, hogy az igazságügyet minden politikától menten kezeli.

Az előbbi kormány már szükségesnek találta a makói törvényszék felállítását. Akkor is komoly előtanul

mányozás alapján s megfontolás után mondták ki a szükségességét. A mi akkor igazság volt, kell hogy most is az legyen. Ha pedig ez a szükségesség csakugyan igazság, ugyanez az igazság azt is követeli, hogy akkor állítsák is hát fel a törvényszékünket.

Az általános igazság nem változhatik kormányok szerint, de még kevésbé azoknak a politikájára szerint.

Meg vagyunk győződve, hogy ha csakugyan szükség van a törvényszékünkre, a mint csakugyan van — a mostani igazságügyi kormány csakis e szempontból dönt. Vagyis felállítja a törvényszékünket.

Csak hogy a mint a multban nem repült, a jelenben sőt a jövőben se repül a sült galamb az emberek szájába. Ha mi most csak némán bámulunk és várunk, hogy lesz-e hát valami, akkor nem lesz sohse törvényszékünk. De ha a megkezdett mozgalmat újra felvesszük, még pedig kellő erélylyel és kitartással, bizonyosan nem sokára lesz törvényszék Makón.

Ez az ügy kötelez már mindenkit ebben a vármegyében. Mert angazsálta már magát mellette nemcsak a közönség s nemcsak egyes befolyásos tényezők, hanem a városképviseletestüle s a vármegye törvényhatósága — hivatalosan is.

Vagy a vármegye alispánjának, vagy a város polgármesterének kell újra megindítani azt a mozgalmat, a mely félbenmaradt. A közönség bizonynyal velök lesz.

Mert kell, hogy Makón törvényszék legyen. Az igazságszolgáltatás fontos érdeke ez. Az igazság követeli a makói törvényszéket!

kp.

— Szabadságról. Chamilla Antal, a makói kir. járásbíró-ság vezető birájának négy heti szabadsága letelt és ma átvette hivatalának vezetését.

Erősdyt diszkvalifikálták.

A becsületbírósaág döntése.

Marosvásárhely, aug. 16.

Foglalkoztunk már azzal a fel-fordult állapottal, melyet Marostordavármegyében dr. Erősd Sándornak, az egykori darabont főjegyzőnek főispánná történt ki nevezése keltett. Khuen Hédeváry — úgy látszik — az ottani ellenzéknek akart e kinevezéssel kellemetlenkedni. Keletkezett is belőle olyan országos botrány, a melynek vége sehogysem akar szakadni. Erősd egész párbaj-lavinát indított meg ellenfeleivel szemben. Ez a lavina aztán most olyan fordulóhoz ért, a mely meg éppen Erősdre nézve lehet vég-telenül kellemetlen.

Nincs jó ízlésű ember, mely el ne itélné a Marostordamegyében végbemenő botrányokat, miket az izgalmak hevében kétségtelenül mind a két párt részéről jelene-tenek. Ismételjük azonban, hogy mindezekért tisztán Khuen-Hédeváry a felelős, akinek tapintatlan, heccelni akaró főispáni kinevezése többől nőtt ki a mai állapot.

A legújabb botrány Erősd főispán diszkvalifikálása.

Néhány nappal ezelőtt tudva-levőleg a főispán párbajra hívta Déry Zoltán volt koalíciós állam-titkár is. Déry megtagadta az elégtételadást azzal, hogy Erősd nem párbajképes. Erre a becsü-letbírósaágot hoztak javaslatba a felek segédei.

A becsületbírósaág megalakulása nagyon sokáig húzódott, mert a felek az elnök személyében nem tudtak megállapodni. Erősd se-gédei először Tisza Istvánt aján-lották, de Tisza nem vállalhatta elnökséget, mert kuráját nem sza-kíthatta meg. Végül gróf Károlyi Gyulát kérték fel, hogy elnököl-jön a becsületbírósaágban. Becsü-letbírák Erősd részéről gróf Te-lek Samu és báró Fejérváry Imre, Déry Zoltán részéről gróf Bánffy Miklós és Rohonczy Lő-rinc voltak.

A becsületbírósaág aztán tegnap este döntött. Erősd Sándort, az egykori főjegyzőt, a Khuen-kor-mány mostani főispánját, a be-csületbírósaág diszkvalifikálta. Ki-mondták róla szótöbbséggel, hogy sem lovagias elégtételadásra, sem vevésre nem képes. A döntés, amelyet teljes harminc órai tár-gyalás előzött meg, érthető fel-tűnést keltett Marosvásárhelyen.

Erősd Sándor a diszkvalifi-kált marostordamegyei főispán, ma reggel Marosvásárhelyről Bu-dapestre érkezett. Tegnap nyom-ban a becsületbírósaág ítéletének kihirdetése után, báró Fejérváry Imre és gróf Teleki Samu becsü-letbírák, valamint több hívének társaságában vonatra ült és ma reggel fél 8 órakor megérkezett a fővárosba. A Royal-fogadóban szállt meg, azonban szállását, amint átöltözködött, azonnal el-hagyta.

A szenzációs becsületbírósaági döntésnek következménye — mint kitűnően informált helyről értesülünk — az lesz, hogy Erősd Sándor beadja főispáni állásáról való lemondását. Ma azonban ez még nem törlehetett meg, mert sem gróf Khuen Hédeváry Károly minisz-

terelnök, sem Jakabffy Imre belügyi államtitkár nincsenek Bu-dapestben. A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszter-elnök Hédeváry, Jakabffy állam-titkár krassó-szörénymegyei bir-tokán időzik. Erősd megérke-zése után azonnal Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi állam-titkárnak jelentette be lemondási szándékát, aki nyomban értesít-tette egy a miniszterelnököt min-a belügyi államtitkár, Gróf Khuen-Hédeváry a jelentés vé-tele után azonnal úgy határozott, hogy Budapestre jön és kérte, hogy Jakabffy is hívják azon-nal a fővárosba. A miniszterelnök előreláthatólag holnap reggel ér-kezik meg s akkor Jakabffy is itt lesz.

A miniszterelnök holnap délelőtt fogadja Erősd főispánt, aki ek-or átadja lemondási kérvényét.

Politikai körökben nagy érde-kelődéssel várják a miniszterelnök döntését. Erősd hívei, akik vele érkeztek, különösen pedig gróf Teleki Samu, az egyik becsület-bíró, aki a diszkvalifikált főispán legnagyobb protektora, nagy erő-feszítést fejtenek ki abban az irányban, hogy mértékadó körök-ben arra az álláspontra helyez-kedjenek, amelyet Erősd segédei foglaltak el a becsületbírósaág íté-letével szemben.

Másrésről azonban igen sűrűn hallani azt a véleményt, hogy a segédek, amikor a becsületbíró-ságot felkérték, írásban kötelezték magukat arra, hogy az ítéletet megdönthetetlennek fogadják el, mert hiszen máskülönbén senki se vállalkozott volna a becsület-bírósaági tisztség elvállalására. És ez természetesen is, mert e nélkül az a fél, amelynek nincs ked-vére a becsületbírósaági döntés mindig kimondaná, hogy nem fogadja el az ítéletet.

A kukorica és a főispán.

Egy segélyakció története.

Zemplén vármegyében tavaly beköszöntött a takarmányhiány, a vetőmag inség és a földmive-lésügyi miniszter gondoskodni akart a kiskisgazdákra. Megindult a segélyakció, de nem vezetett eredményre, mert — amint most kiderült esztendő multán — a takarmányból, melyet az inséges és szegény nép számára kellett volna szétosztani a zemplénme-gyei uraknak, az inségesek nem kaptak semmit, mert a vetésre adott olcsó kukoricát, lóherét, a gabonát és takarmányt a zempléni urak felosztották egymás kö-zött.

A földmivélésügyi miniszter az inséges gazdák számára félórán ígért takarmányt, vetőmagot és élelmet. Felszólította a megyei inségbizottságok utján többek közt a sátoraljai helyi polgármes-tert is, hogy jelentse be, mire van a kiskisgazdáknak szüksége. Székely Elek, a polgármester, jelentette, hogy kell szena, kuko-rica, krumpli, lóheremag és lu-cernamag. Azt is megírta, hogy melvükből körülbelül mennyire lenne szükség.

Erre leirt a miniszter, hogy kedvezményes áron (féláron) adja a kért dolgokat. Hangsúlyozta

azonban, hogy csak a valóban segélyre szorulónak kell adni.

Az urak azonban nagyon mo-hók voltak. Igen ráéheztek a ku-koricára. Alig várták, hogy meg-érkezzék a vasuton, nyomban megrohanták Söt nemcsak ku-korica kellett nekik. Lucernamag, lóheremag, ezt mind megdéz-s-málta a két szűkölködő kiskisgazda.

Elvittek pedig, a mint most a sátoraljai helyi statisztikusok ki-számították:

1. A kukoricából:

Id. Meczner Gyula, a főispán 22 métermázsát.

Székely Elek, a polgármester 20 métermázsát.

2. A lóheremagból:

Id. Meczner Gyula 160 kilog-ramot 160 koronáért.

3. A lucernából:

Székely Elek 39 kilogrammot 39 koronáért.

4. A szénából:

Székely Elek 20 métermázsát 145 koronáért.

A zempléni urak a főispán és a polgármester vezetésével így szedték szét a kiskisgazdák segélyét, hogy megmutassák, mire képes a magyar megyei ur, a gentry, a közigazgatás. A kiskisgazdák azóta áldják a volt földmivélésügyi mi-nisztert, Darányit, a nép atyját.

Nagy gyógyszertár a „Mégváltóhoz.” Aradi-utca.

(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

NAPI HIREK.

— Istenisztelet a tanyán.

Tudomására hozom a tanyákon lakó református híveinknek, hogy f. hó 21-én vasárnap délelőtt 9 órakor a rakosi iskolában isteni-tiszteletet tartok, egyúttal az is-tenisztelet végeztével legutóbbi kint létem alkalmával hirdettet közgyűlést is meg fogom tartani. Tekintettel arra, hogy e közgyű-lés fog dönteni a templomépítés helye, ideje s a költségek mi-kénti fedezetéről: felhívom a hí-veket, hogy minél nagyobb szám-mal jelenjenek meg. Bereczky László lelkész.

— Állami alkalmazottak bi-ztosítása.

A munkásbiztosításról szóló 1907. évi XIX. törvényci-ket az állami alkalmazottak tekin-tetében mindeddig nem hajtották végre. A hivatalos lap ma közli az augusztus 6-án tartott minisz-tertanácsnak e tárgyban hozott határozatát, illetve a 4616/M. E. 1910. számú rendeletet, mely az állami alkalmazottak egyes cso-portjait betegség, illetve baleset esetében megillető illetmények és ellátások kérdését szabályozza. A rendelet szerint az összes állami hivataloknál alkalmazott díjnokok és napidíjas szolgák betegség esetén összes járandóságai élve-zetében husz héten át megha-gyandók. Az összes állami vállalatoknál és hivataloknál alkalmazottaknak (ideértve a bányatárslá-dák tagjait is) baleset esetére kártalanításra igényük van, bal esint esetén úgy saját maguk, mint hozzátartozóik részére kár-

talánításnak megfelelő ellátásra tarthatnak igényt úgy, hogy a mennyiben egy ilyen alkalmazot-tat vagy hozzátartozóit megillető nyugellátásnak összege az 1907. évi XIX. törvénycikkből megállá-pított kártalanítás összegénél ki-sebb lenne, a különbözet részükre az illető tárca költségvetésének terhére „Üzemi balesetből kifolyó kártalanítás” címűen utalványo-zandó ki. Az utóbbi rendelkezese-k nem terjednek ki a m. kir. államvasutak alkalmazottaira.

— A munkásbiztosító törvény

revizója. Hieronymi Károly ke-reskedelemügyi miniszter legköze-lebb szaktanácskozást hív össze az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset elleni biztosításáról szóló 1907. évi 19 törvénycikk megváltozta-tása tárgyában. Az ankétre meg-hívja a miniszter az összes érde-kelt testületeket és szervezeteket. A miniszter pótolni akarja a tör-vényben azokat a hiányokat, amelyeket a gyakorlat fölészire hozott és az eszközöndő módosi-tásokkal meg akarja szüntetni azt az állandó zavart, mely a kerü-leti betegpénztárak és az állami munkásbiztosító hivatal közt van az egyes konkrét esetekben ho-zott határozatok tekintetében.

— Harc a fogyasztási adó-

bérléért. Városunkban az állami fogyasztási adók szedésének a jo-gát tudvalevőleg maga a város bérlí. Évi bér fejében ezért a jo-gért 62 ezer koronát fizet az ál-lamnak. A mostani bérléti idő ez év végén jár le. Most szervez-nek a városi italmérők, italméresi engedélylyel bíró szatócsok és husvágók s az a céljuk, hogy a jövőre ők vegyék bérbe ezt az adószedési jogot az államtól. Ma délután is értekezletet tartottak a Vögel-féle vendéglőben s el is határozták a jogért való árveré-sen hajlandók felmenni 80 ezer koronáig. Vagyis a mostani 62 ezer koronás árra rálicítálnak, hogy ők kaphassák meg a bér-lelet. Ki is küldtek egy bizottsá-got magok közül, a melyet meg-bizták, az annak idején a 80 ezer koronáig való árveréssel. Szép, szép mindenféle szervezkedés mely akár egyesekkel, akár ha-tóságokkal szemben a közönség érdekének a megvédését célozza. Ebben a legújabb mozgalomban azonban sehogyse tudjuk felta-lalni a közérdeket, sőt félünk tőle, hogy az egész harc a közönség bőrére megy. Különbén lesz al-kalmunk ezzel az ügygyel késő-bben bővebben is foglalkozni a kö-zönség érdekében.

— Gazdák gyűlése.

A magyar-országi kisbirtokos szövetség ma-kói helyiségében e hó 21-én va-sárnap délelőtt fél 11 órakor Ma-kón a Vögel-féle szálloda föld-színti nagy éttermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre ezuton hívom meg az egyesület összes tagjait. Tárgy: 1. Elnök és alel-nök választása. 2. Esetleges in-dítványok és előterjesztések. Makó 1910 aug. 16. Tisztelettel: Rácz Mihály alelnök.

— Drágább lesz a képesleve-

lezőlap. A képeslevelezőlap gyá-rosok már hosszabb idő óta kar-tel létesítésén fáradoznak, amely-ben azonban eddig néhány gyáros belépni vonakodott. Közönsé-gben sikerült a konvenciót létre-hozni s ennek első dolga az volt, hogy a chromo-levelezőlapok árát 10 százalékkal emelte.

— A postaaltisztek és szolgák mozgalma. Ismeretes, hogy a postaaltisztek és szolgák között nagy az elégedetlenség. A kereskedői körökben nagy nyugtalanságot okozott a harmincas bizottság harcias hangú kiáltvány. A m. kir. posta- és távirdaaltisztek és szolgák országos egyesülete a mozgalom állása felől a következőket jelenti: Ismeretes, hogy a postások mily silány fizetést huznak azért a terhes munkáért, amit végeznek. Tizennégy éve mult immár, hogy e fizetést javították, holott a drágaság napról napra emelkedik. Leverő az, hogy a kilátásba helyezett fizetésrendezés halasztást szenvedett, de sztrájkra nem lehet beszélni. Titkolni semmi esetre sem lehet azt a nagy elégedetlenséget, ami a postaaltisztek és szolgák közt jelenleg forrong. Az igazgatóság tudomással bír arról, de sztrájkra még nincs kilátás. A fizetés rendezése iránti mozgalmat egy 44-es bizottság vezeti. Ezen bizottság feladatának tartja, hogy a vezetése alatt álló postásokat a törvények és szabályrendeletek korlátai között tartsa, őket nyugalomra intse, mert az ezen évre kilátásba helyezett drágasági pótlék már nem késhet. A kívánság jogos és méltányos, ezért remélhető, hogy a békés eszközök is sikerhez fognak vezetni.

— **Elkeseredett inas.** Az éjjel a főtéren cirkáló rendőr figyelmét egy fehér csomó vonta magára. Mikor a rendőr a fehér csomóhoz ért, akkor látta, hogy az egy inas gyerek, ki ingben hevert a földön. A rendőr kérdésére előadta, hogy őt Andor Ádámnak hívják és Pintér Antal borbély mesternek a tanonca. A szerencsétlen inas állítólag azért szökött el gazdájától, mert ez megverte. Az inasgyereket a rendőrségre vitték és most a rendőrség azt kutatja, hogy igazat mondott-e az inasgyerek.

— **Csavargó suhancok.** Ma délelőtt a rendőrség három idegen fiatal embert fogott el, kik sétálásukkal gyanút keltek a főtéren. Kihallgatásuk alkalmával elmondották, hogy ők nagykiindaiak és országos körutra indultak. A fiatal emberek neve: Vingert Ferenc, Korom István és Mangel Ferenc. A rendőrhatalóság sürgönyileg tudakozódott a három fiatal ember kiléte iránt, mire a kikindai rendőrségtől az az értesítés jött, hogy az illetők igen ismert csavargói Nagykiinda városának, ezért már a délután folyamán haza toloncolták őket.

— **Sok pályázó.** Makóváros tanácsa, mint azt megirtuk, pályázatot hirdetett a szeptember 1-én megüresedett vincelléri állásra. A pályázati határidő ma déli 12 órakor járt le. Erre a szerényen díjazott állásra 31 pályázó adta be kérvényét. A tanács az állást a legközelebbi ülésén tölti be.

— **60 éves korig megőrizhetjük arcunk, kezünk fiatalágát** ha azt gondozzuk, ápoljuk olyan dologgal, mely semmi körülmények között, az arcbőrre nem ártalmas, mely tisztán ápol és a levegő kihatásaitól óv. Ilyen a Lukács-féle „Flóra tejcrém” és folyékony „Narancs virág krém”. Mindkettő 50—50 fillér (25—25 krajcár.) Kapható a főtérhez közelfekvő, az aradi utcai „Megváltó” gyógyszerárban.

Betörő járásbíró.

Az alkohol áldozata.

Budapest, aug. 16.

Budapesten Szombat Béla órásmester vasárnap este kilenc óra tájban tért haza a József utca nyolcvanegyedik számú házában levő lakására és a konyhaajtó előtt egy gyanús embert talált, aki azon fáradozott, hogy fölfeszítse az ajtót és bejusson Szombat lakásába. Az órásmester megijedt az idegen embertől és lamájával fölverte a ház népét:

— Segítség! . . . Betörő! . . . — kiáltott tele torokkal Szombat, mire az idegen futásnak eredt. A fellármázott lakók utána szaladtak és a Mátyás-téren elfogták a menekülő embert, aki erőlyesen tiltakozott a betörés vádjá ellen:

— Hova gondolnak? Hogyan merik föltételezni rólam, hogy tolvaj vagyok?! . . . Doktor *Vadasdy* Bélának hívják és szabadságot aljárásbíró vagyok!

A körülötte csoportosult emberek gunyosan felkacagtak a betörő mondasán, senki sem hitte el neki, hogy igazat mondott. Legkevésbé az idők mulva oda került rendőr, aki szigorúan ráfordmott:

— No, bíró ur, menjünk be a főkapitányságra!

A rendőrségen azután megállapították, hogy a bekísért ember *csakugyan azonos dr. Vadasdy Béla volt királyi aljárásbíróval*. A szerencsétlen, harmincöt éves ember italtak adta magát, gyakran megtörtént, hogy részegen vetődött be hivatalába is. Utóbb főnökének intézkedésére az igazságügyi minisztérium szabadságra küldte, hogy gyógytassa magát. Azonban dr. Vadasdy szabadságidejében is részegeskedett, úgy, hogy nem kerülhetett vissza többé hivatalába. Végleg elbocsátották. Tegnapi is, amikor elfogták, olyan részeg volt, hogy alig tudott megállni a lábán. Kihallgatásakor tagadta, hogy be akar törni Szombat lakásába. Azzal védekezett, hogy haza akart menni, de ajtót tévesztett.

— Nincs szükségem arra, hogy betörő legyek — mondotta — elég pénzt kapok családomtól. Százhatvan koronát küldenek minden hónapban, abból bőven telik pálinkára.

A rendőrorvosok úgy találták, hogy dr. Vadasdy Béla közveszélyes örvült és intézkedtek, hogy a szerencsétlen embert elmeorvosintézetbe vigyék. Vadasdy nem az első alkalommal került a lipómezei tébolydába. Már háromszor is lakója volt a sötét épületnek, ahonnan gyógyultán bocsátották el.

Házeladás.

A Návay Tamás-utca I. kerület 126. sz. ház két különálló lakással és nagy kerttel

ELADÓ.

Értekezhetni:

Tóth Imre

— tulajdonossal — Kossuth-utca 159. szám alatt.

— Ugyanott bor is van eladó. —

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Írta: egy volt 48-as honvédtiszt. (50)

Két menyegző.

XXXI.

A kávéház helyiségében, hol eme jelenet lefolyt, ült egy ablakmélyedésbe helyezett asztal mellett magában egy halvány, beesett szemű, kéjvágyó, magas, középkorú férfi. A típusából meglátást, hogy egy a mi négyünköl való ember.

Ez a férfi egy éjjeli mulatóház tulajdonosa volt. A mint a szép, kecses természet megáldott Etelkát meglátta s a lefolyt beszélgetésből megtudta magyar-, miben- és hogyanlétét, a hurkot ő is kivette Etelkára.

És szerencséje, hogy tanuja volt a lefolyt jelenetnek, mert látta és megtanulta, hogy a dacos, büszke magyar nővel szemben, ha még oly nyomorban vagy elhagyottságban leledzik is, a tolakodó, szemtelen ajánlatok lepattognak, mint az a szerb atyafinál történt; ő tehát a szelidítésnek más módjához fogott.

Midőn Etelka a szerb szállós tolakodó s szemtelen modorát megutálva, ennek házat boszusággal odahagyta, a kéjvágyó halvány idegen férfi nyomában utána ment.

Ez természetesen az illendőség legkorekterebb határai közt megszólította, s mint tanuja a szerb szállós viselkedésének, azt erős kifejezésekkel elítélte.

De egyben felajánlotta teljes önzetlenséggel látszó baráti jóindulatát, a mit szinte mint magyar honfi magyar nő irányában most, e válságos helyzetében, Etelka irányában kötelelességszerűleg cselekszik.

Felajánlotta házat, teljes kényelmes ellátással mindaddig, a mig valamihez nem kezd, vagy éppen hazájába vissza nem vágyakozik.

Etelka pedig gondolkodni kezdett, mivő is legyen most? Nincs hely, a hová még a fejét is lehajtsa, nincs hely a hol csak egy falat kenyérhez is jusson, nincs egy krajcárja, hogy segíthessen magán ebben az ezernyelvű világ városban. Olyannak érezte magát, mint az, a kit a sik tengerre visznek, hogy abba beledobják, ebben az emberáradat hullámaiban.

(Folytatjuk.)

Közgazdaság.

Mai áraink helyben:

Ruza — — — 8.80—9.00

Tengeri — — — 5.70—5.80

Árpa — — — 5.30—5.50

Zab — — — 6.50—6.50

Árak 50 kilogrammonként koronára értékben.

Hagymaárak:

Vereshagyma 4.— korona,

Foghagyma I. rendű 18—21 K.

„ II. „ 14—17 K.

Az árak száz kilogrammonként értendők.

Zamatos kofémmentes kávé 75, próba 10 krajcár Bartha Ödön Torontálaracs.

Joó Márton a dái ugarban levő 4 köblös földjét 1 vagy 2 évre hagyma termelés alá kiadni szándékozik. Értekezhetni a tulajdonossal.

Árlejtési hirdetmény.

A makói reform. egyház építető bizottsága árlejtést hirdet a belvárosi lelkészlakáson eszközözlendő javítási és átalakítási munkákra. Az árlejtés alapjául szolgáló 1436 K. 31 fillerre számított költségvetés s a ref. egyház gondnoki hivatalában megtekinthető munkákról vállalkozni szándékozik a ref. egyház gondnoki hivatalában nyerhetnek tájékoztatást.

Az árlejtés f. évi aug. 21-én Vasárnap délelőtt 1/2 11 órakor a ref. egyház gondnoki hivatalában tartatik meg, melyre a vállalkozni szándékozik ezennel meghívhatnak.

Makó, 1910. aug. 16.

A ref. egyház gondnoki hivatala.

Remekül himzett bluzok eladásával sok pénzt szerezhet Bartha Ödön Torontálaracs.

Ha ŐSZÜL a haja

00 Lukács-féle 00

Hajregenerátort

használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely rövid használat után vissza adja az őszhajnak eredeti színét, fiatalkori szépségét, rugékonyságát Sem kezét, sem ruhát nem piszkít. Használati utasítás minden üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárban Aradi-u.

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13.
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály megnagyobbított főtéri festék kereskedésében **Óriási raktárt**
 talál a legjobb **száraz- és olajfestékekben.** Padló-, kocsis és butor **lackok.** Parket és fenyőpalló **viasz.** Pormentesítő **olaj.**
 Zománcmázak. Brunolin, politur. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.
 Terpentin-, benzín-, petroleum-, elsőrendű gépkenő **olajok és zsirok.** Saját készítettű **meszelők, kefék, ecsetek** — dus — választékban.

A **Lakatos-féle** házban a Szegedi és Páva utcák sarkán egy tágas **üzlet helyiség** s a hozzá tartozó **kétszobás lakás** a megfelelő mellék-helyiségekkel együtt **azonnal kiadó.**
 Értekezni lehet **Lakatos Pállal.**

Tizenhárom **katasztrális hold** **ugar föld** a dáli ugarban, a palotai ut mentén, több évekre **haszonbérbe kiadó.**
 Ébből tiz hold gabona, három o hold pedig vetemény alá. o Esetleg kisebb darabokban is. Bővebben értekezhetni: **Biró Sándorral** Megyeház-utca 33. szám alatt.

ELADÓ
 oo egy kellemes hangú oo **cimbalom.**
 — **Ára 70 korona.** —
 Kazinczy-utca 3. szám alatt.

Fegyverjavító műhely Makó
 ooo Szent-István tér. ooo



Műhelyemben gyáriag végzek **fegyverek javítását és átalakítását, fegyvercsövek barnítását vagy feketítését; új fegyveragyakat.** Bármily javítások pontosan lesznek műhelyemben elkészítve.
 Ugyanott ügyes fiuk **TANONCUL** felvételnek. — — —
 Tisztelettel:
Nalász Károly
 fegyverműves.

Ház eladás.
 A Szent Anna-utcában, 14. ujszám alatt teljesen ujonnan készült ház, mely áll: két utcai padolt szobából, elő szoba, konyha, kamra, mosókonyha, fás kamra és két tágas udvarral, a mellék-helyiségekkel együtt szabadkézből örök áron **ELADÓ.** Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Nyomdász tanoncok
 — havi fizetéssel —
 — vétetnek fel a —
Makói
Független Ujság
 nyomdájában. Kazinczy u-3.

Földhaszonbérbeadás.
 A hódmezővásárhelyi határban, Leléhez kocsiával egy óra járányira, **Orbán Sándor** tulajdonát képező 35 kis hold tanya föld, zöldség és vetemény alá **haszonbérbe kiadó.**
 A locsoláshoz szükséges ártézi víz szabadon használható.
 Értekezhetni Hmvasárhelyen he-tipiacokon vagy vasárnap Mátyás utca 35. szám, vagy Gorzsa-tanya 43. szám alatt.

Ház eladás.
 A Kálvin utca 2806. számú sarkon levő házamat **eladom.** **szabadkézből**
 Értekezhetni a fenti szám alatt övz. **Lőrinc Jánosnéval.**

A Deák Ferenc utcai Steigenberger féle házban levő, egy szerény igényű család részére **biztos** kenyérkeresetre alkalmas ooooo **olajmalom** elhordható részében **ÖRÖK ÁRON** **eladó** általam.
Kuliner Sándor
 — bankiroda tulajdonos. —

Eladó
 az Alma-utcában levő 17 sorszámú **HÁZ** mely mindenféle gazdálkodónak megfelel, továbbá az **ingóiban** egy 515 **gyömölcsös** négyszögöl és a szövetkezet féle földben 7 évi joggal egy **hereföld.** 800 négyszögöl
 Értekezni lehet a fenti szám a. **B. Nagy András** tulajdonossal.

Aki valamely szert, vagy cikket bevezetni, vagy eddig elért forgalmát emelni akarja, vegye bizalommal igénybe

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

5400 példányban megjelenő **politikai napilap hirdetési rovatát.**

Hirdetések szabott áron vétetnek fel.

Nyomatott Ifj. Gaál László könyvnyomdájában Makón. 1910.